
 

 

 

 

 

          

        Kreisseniorenbeirat                                                                                    Älter werden                                                                 

Kreis Rendsburg-Eckernförde                                                                     in Schleswig-Holstein 

 

. 

                                                 Niederschrift 24/2023 

                            der öffentlichen Sitzung vom 10. Dezember 2025 

 

Sitzungsort: 24814 Sehestedt-Süd, Heuherberge Naeve, Alte Dofstr.17 

 

Beginn: 10:00 Uhr     Ende: 12:00 Uhr 

Teilnehmer und Teilnehmerinnen gem. Anwesenheitsliste 

SBR / SR Ordent. Mitglieder Km a st Stv. Mitglieder Km a st 

Alt Duvenstedt Vakant - - - Karin Ramm - - - 

Altenholz Wolf-Dieter Lübke - - - Hans Kinzig 72 X X 

Bordesholm Volker Barkmann 78 X X Michael Klenner - - - 

Büdelsdorf Uwe Giermann 40 X X Wolfgang Artz - -  -  

Damp Helge Arps - X X H.J.Fröhlich - - -  

Eckernförde Vakant - - - Vakant - -  -  

Flintbek Wera Jaensch 73 X X Vakant - - -  

Gettorf Manfred Schröter 22 X X Maria Apel MF X - 

Kronshagen Elisabeth Ratzow E - - Maren Lorenz E - -  

Molfsee Thomas Kraus 62 X x Christa von Schalburg - -  -  

Neuwittenbek Hans-Werner Last 79 X X Bernd Rademacher MF X - 

Nortorf Vakant - - - Manfred Richter E - - 

Osdorf Horst Trube E - - Dieter Kasten 42 X -  

Osterrönfeld Bernd Ramm  38 X X Angelika Pascheberg - - - 

Owschlag Annelore Wilken 29 X X Gerd-Michael Katzer - - - 

Rendsburg Hans Müller 52 X X Kurt Blümlein - - -  

Schacht-Audorf Klaus Waskönig - - - Charlotte Mangelsen 28 X X 

Sehestedt Monika Zuba - X X Dagmar Matthiesen - X - 

Westerrönfeld Dieter Windeler 46 X X Frank Poster MF X -  

           a = anwesend, st. = stimmberechtigt, E = entschuldigt, MF = Mitfahrer 

Gäste: Frau S.Mues, Frau A.Stiller, Frau A.von Glischinski, Frau A.Paulsen, Frau N.Helpenstein, 

Frau A.Sievers, Herr G.Schröder, Herr B.Fleischer, Frau S.Schaedla, Frau M.Falaha, 

Herr J.Bistram, Herr A. Bentrup, Herr P.Warschitzka 

 

 

 



 

 

 

 

Verteiler Niederschrift:  

Kreispräsidentin Frau Mues, Kreistagsbüro, Frau Dr. von Milczewski (Vors. SoGA),  

Frau Ostermeyer, Herrn Röschmann, Frau von Glischinski, Herr Wenglowski, Frau Beck, 

Frau Schliszio, Frau Bethke, Frau Helpenstein, Frau Paulsen, Frau Sievers, Herr Klaster, 

Herr Bentrup, Herr Warschitzka, Mitglieder u. Ersatzmitglieder, Homepage. 

 

 

Tagesordnung 
 
01. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende Uwe Giermann eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Mitglieder und 

die Gäste und heißt alle willkommen. Frau Mues hat sich mit warmen Worten für die wichtige 

ehrenamtliche Arbeit der Seniorenbeiräten bedankt. Dem Kreis fehlt leider das Geld um alle 

Projekte umzusetzen, alle müssen den Gürtel enger schnallen und daher werden einige Projekte 

nicht finanzierbar sein. Wir hoffen alle auf Besserung. Sie wünscht uns allen ein frohes 

Weihnachtsfest und viel Mut und Energie für 2026. Bernhard Fleischer bedankte sich für die 

Einladung und blickte nochmal auf die geleistete Arbeit der Seniorenbeiräte in der Vergangenheit 

zurück und wünschte alle viel Erfolg bei ihrer Arbeit. Frau von Glischinski bedankte sich für die 

Einladung und hob nochmal die Unterstützung des Kreisseniorenbeirate bei Veranstaltungen 

hervor und natürlich auch unsere Unterstützung. Uwe Giermann bedankt sich das so viele 

gekommen sind und hebt die gute Zusammenarbeit mit der Kreisverwaltung hervor. 

 

Die Beschlussfähigkeit ist bei 14 stimmberechtigten Mitgliedern gegeben. 

 

02. Genehmigung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird genehmigt: 14 Ja – 0 Nein – 0 Enthaltungen. 

 

03. Einwohnerfragestunde 

Es gibt keine Fragen. 

 

04. Sachstand der Mitgliedschaft örtlicher Beiräte im Kreisseniorenbeirat. 

Vom Seniorenbeirat Eckernförde gibt es keine Info, daher wissen wir nicht wie es weitergeht. Somit 

haben wir jetzt den Beirat von Borgstedt aufgenommen. Da wohl auch Alt-Duvenstedt keinen Beirat 

mehr hat, wollen wir als nächstes Osterby aufnahmen. In Nortorf stehen Wahlen an, deshalb 

werden wir hier noch warten. 

 

05. Planung für 2026 u.a. Arbeitskreissatzung 

Wir wollen in Zukunft mehr wissen, was in unseren Heimen passiert, denn da sitzen die Menschen, 

die sehr auf unsere Hilfe angewiesen sind, da oftmals von den Angehörigen keine Hilfe zu leisten 

ist. Uwe Giermann wird sich darum kümmern, dass wir bei einer Sitzung des Heimbeirates 

teilnehmen können – ein erster Schritt in die richtige Richtung. Allerdings sollten alle Mitglieder 

einmal schauen, was in ihren Gemeinden passiert. In der Sitzung vom Kreis wird über die 

Heimaufsicht nur verhalten gesprochen und Informationen fehlen, hier soll es eine Rücksprache 

mit Frau Schacht geben. In Gettorf wird der Seniorenbeirat rausgeschickt, wenn über diese 

Themen gesprochen wird. Die Idee von Seniorenbeirat Bordesholm, Mitglieder aus den 

Amtsgemeinden aufzunehmen, wurde vom Kreis nach § 47d abgelehnt. Hier wird es wohl nur die 

Möglichkeit geben, für Ortbeiräte zu werben. Weiterhin besteht die bekannte Regelung, das 19 

Sitze im Kreisseniorenbeirat zu vergeben sind. Das ist in der Satzung so festgelegt und bezieht 

sich auf die Anzahl der Ausschussmitglieder bei Kreis. Die neuen Termine für unsere Sitzung liegen 

als Anlage bei. 

 

 



 

 

06. Bericht der Vorstandsmitglieder 

Der Vorsitzende berichtet: 

An einigen Sitzungen konnten wir wegen Krankheit und Überschneidung nicht teilnahmen. U.G. 

war im Sozial.- und Gesundheitsausschuss und wurde von der Mitteilung, dass die Stelle 

Koordinierung im Ehrenamt abgeschafft wird, was wir alle sehr bedauern, denn wir waren mit dem 

Slogan Hauptamt stärkt Ehrenamt sehr glücklich. Nun fehlt uns doch die Unterstützung unserer 

Arbeit. Einige von uns waren zur Regionalkonferenz Gemeindeschwester 2.0 da das Projekt in 

2026 bei Kreis ausläuft, sind wir vor Ort gefordert das unser Herzensprojekt, das wir als Beirat auf 

die Beine gestellt haben, nicht von der Bildfläche verschwindet 

 

07. Bericht des Kassenwartes 

       Der Kassenbestand beträgt € 1.786, - 

 

08. Berichte aus den Ausschüssen und Arbeitsgemeinschaften 

• Kreistag: - 

• Hauptausschuss: Es ging ums Geld, das ÖPNV-Planungsbüro wird Einsparungen von 1% 

vornehmen, was das für die Fahrgäste bedeutet wird man sehen. 

• Sozial- und Gesundheitsausschuss: Nichts 

• Schule, Sport, Kultur u. Bildung: Der Schulausflug ins Klimahaus wird gefördert 

• Regionalentwicklungsausschuss: Haushalt wurde angenommen, es gibt noch Geld für 

Bushaltestellen. REMO wir in der Schlei-Region um € 1,- teurer werden 

• Umwelt- und Bauausschuss: - 

• Jugendhilfeausschuss: - 

• AG Aktionsplan UN-BRK: - 

• Pflegeinitiative (PIRRD): - 

• KBR für Menschen mit Behinderung: - 

• Kuratorium Pflegestützpunkt Hohenwestedt: - 

 

09. Bericht vom Landesseniorenrat  

Da Manfred Richter nicht da ist, berichtet U.G. nochmals über den fehlenden Versicherungsschutz 

für die 4 Teilnehmer, die im Auftrag des Kreises vor Ort waren. 

 

10. Verpflichtung des Herrn H. Kinzig, SBR Altenholz 

       Herr Kinzig wurde verpflichtet und ist nun Mitglied 

 

11. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 

Keine 

 

12. Erfahrungsaustausch 

 

• Die Seniorenbeiräte der Gemeinden Alt Duvenstedt, Altenholz, Bordesholm, Borgstedt, 

Büdelsdorf, Damp, Eckernförde, Flintbek, Gettorf, Kronshagen, Molfsee, Neuwittenbek, 

Nortorf, Osdorf, Osterby, Osterrönfeld, Owschlag, Rendsburg und 

Schacht-Audorf hatten keine Beiträge. 

 

• Sehestedt: Der Bürgermeister berichtet über die Pläne der Gemeinde, einen Anbau am alten 

Gemeindehaus zu erstellen, damit mehr Raum für Vereine und Verbände entsteht. Sehestedt 

möchte gerne die Stelle für Dorfkümmer/in schaffen, allerdings gibt es z.Z. keine Bewerbungen. 

Zu guter Letzt hat er noch einen ausgegeben, wir sollten ihn öfter einladen. (Scherz) 

 

• Westerrönfeld: Dieter Windeler, als Neuling im Beirat, bedankt sich für die gute Unterstützung. 

 

 
 



 

 

13. Ab 12:00 Uhr gemeinsames Essen. 

Der Vorsitzende bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und wünscht allen einen guten Hunger 

und noch eine schöne Zeit, sowie frohe Weihnachten, einen guten Rutsch und viel Elan für 2026. 

 
 
 

Rendsburg, 14.12.2025 
 
 
 
gez. Unterschrift        gez. Unterschrift 
Uwe Giermann Andreas Bentrup 
  Vorsitzender Schriftführer 

 
 


